
1. 다음 부등식 중 x = 1 일 때, 거짓이 되는 것은?

① 2x + 1 < 5 ② 2x + 1 > 4x − 3

③ x − 2 < 0 ④ x + 1 ≥ 2

⑤ −x + 4 > 3

−1 + 4 = 3 > 3(거짓)

해설



2. 다음 중 일차부등식인 것을 모두 고르면?

① x − 1 = 7 ② 2x(3 − x) + 1 < 2

③ 0.5x − 2 ≥ 6 − 0.3x ④
x
5
+ 1 < 5 +

x
5

⑤ 2x − 2

3
≥ −2x +

2

3

③ 0.5x − 2 ≥ 6 − 0.3x
8x − 80 ≥ 0

⑤ 2x − 2

3
≥ −2x +

2

3

4x − 4

3
≥ 0

해설



3. 다음 중에서 (2, 1) 을 해로 갖는 일차방정식을 모두 찾으면? (정답 2

개)

① 2x − y = 3 ② −2x + y = 5 ③ x + 2y = 5

④ −7x + 9y = 2 ⑤ 3x − 5y = 1

x = 2, y = 1 을 각 식에 대입한다.

해설



4. x, y 가 자연수일 때, 일차방정식
1

2
x +

1

3
y − 5 = 0 의 해는 모두 몇

쌍인가?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

(x, y) = (2, 12), (4, 9), (6, 6), (8, 3)의 4개이다.

해설



5. 다음은 연립방정식과 그 해를 나타낸 것이다. 해를 바르게 구한 것
은?

①

x + 2y − 1 = 0

x − y + 7 = 0
→

x = 3

y = 5

②

x + 2y − 8 = 0

3x + 2y − 4 = 0
→

x = 2

y = 5

③

x = y + 2

2x − 3y = 4
→

x = 2

y = 0

④


1

2
x − 1

5
y =

1

4

1

3
x +

1

4
y =

2

5

→

x = 0

y = −1

⑤

y = −4x − 5
2y + x = 2

→

x = 4

y = 3

각각의 방정식에 x, y 값을 대입하여 두 방정식이 동시에 등식이
성립하면 연립방정식의 해이다.

해설



6. 연립방정식

2x + y = 1

x − 2y = a
의 해가 (b,−5) 일 때 4b− a 의 값을 구하

면?

① −3 ② −2 ③ −1 ④ 0 ⑤ 1

2x + y = 1 식에 x = b, y = −5 를 대입하여 b 값을 구한다.
2b − 5 = 1 , b = 3

x − 2y = a 식에 (3,−5)를 대입하여 a 값을 구한다.
3 − 2(−5) = a, a = 13

∴ 4b − a = 12 − 13 = −1

해설



7. 연립방정식

2x + 3y = 1 · · · ㉠
4x − y = −5 · · · ㉡

을 가감법으로 풀 때, x 를 소거하

기 위한 식과 y 를 소거하기 위한 식을 차례로 나열 한 것은?

① 2 ×㉠ −㉡, ㉠ −㉡ × 3 ② ㉠+㉡ × 2, ㉠+ 3 ×㉡

③ 2 ×㉠ −㉡, ㉠+ 3 ×㉡ ④ ㉡ × 2 +㉠, ㉠+㉡ × 2

⑤ ㉠ × 2 +㉡, ㉠+ 3 ×㉡

(ⅰ) x 를 소거하기 위해서 식㉠에 2 를 곱하여 x 계수의 절댓값
을 4 로 같게 만들어 준다.
㉠과 ㉡의 x 계수의 부호가 같으므로 두 식을 뺀다.

(ⅱ) y 를 소거하기 위해서 식 ㉡에 3 를 곱하여 y 계수의 절댓값
을 3 으로 같게 만들어 준다.
㉠과 ㉡의 y 계수의 부호가 다르므로 두 식을 더한다.

해설



8. 다음 중에서 해가 (−1, 1) 인 연립방정식을 모두 고르면?(정답 2개)

①

x + 3y = 2

−6x + 7y = 13
②

0.3x + 0.5y = 3

2x + y = −1

③

−4x + y = 0

x + y = 0
④

4x − 7y = −11
−x + y = 2

⑤

2x − 2y = 5
x − y
2

= −1

② x = −5, y = 9

③ x = 0, y = 0

⑤ 해가 없다.

해설



9. 다음 중 옳지 않은 것은?

① a + 5 > b + 5 이면 a > b 이다.

② a − 2 < b − 2 이면 a < b 이다.

③ −a
5
≤ −b

5
이면 a > b 이다.

④ a ≤ b 이면 −a
5
+ 2 ≥ −b

5
+ 2 이다.

⑤ a ≤ b 이면
a
2
≤ b

2
이다.

③ −a
5
≤ −b

5
이면 a ≥ b 이다.

해설



10. 부등식 x − 2 − 3(x − 3) > 6 을 만족하는 가장 큰 정수는?

① −1 ② 0 ③ 1 ④ 2 ⑤ 3

x − 2 − 3(x − 3) > 6

x − 2 − 3x + 9 > 6

−2x > −1

x <
1

2

따라서 만족시키는 가장 큰 정수는 0 이다.

해설



11. x 에 대한 일차부등식 2x − 3 < 3a 의 해가 x < 12 일 때, 상수 a 의
값은?

① 4 ② 5 ③ 6 ④ 7 ⑤ 8

2x < 3a + 3 → x <
3a + 3

2

x < 12 이므로
3a + 3

2
= 12

3a + 3 = 24

∴ a = 7

해설



12. 둘레의 길이가 46 cm인 직사각형에서 가로의 길이는 세로의 길이의
3 배보다 4 cm 가 길다고 한다. 가로의 길이를 x cm , 세로의 길이를
y cm 라고 하여 연립방정식을 세우면?

①

x + y = 23

x = 3(y − 4)
②

x + y = 23

x = 3y − 4

③

x + y = 23

x = 3y − 4
④

2(x + y) = 46

y = 3(x − 4)

⑤

x + y = 23

x = 3y + 4

직사각형의 둘레는 (가로 +세로) × 2 이므로 (가로 +세로) =

23( cm) 가 된다. 그리고 가로의 길이는 세로의 길이의 3배 보다
4 cm 가 길므로 x = 3y + 4 가 된다.

해설



13. 자연수 x, y 에 대하여 연립방정식

x − 2y = 0

2x + y = 5
의 해를 (a, b) 라

할 때, a + b 의 값은?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

x − 2y = 0 을 만족하는 순서쌍은 (2, 1), (4, 2), (6, 3), · · ·
2x + y = 5 를 만족하는 순서쌍은 (1, 3) , (2, 1) 이므로 두 식을
동시에 만족하는 순서쌍은 (2, 1) 이다.
a = 2 , b = 1

∴ a + b = 2 + 1 = 3

해설



14. 연립방정식

y = 4x + 3

2x − 3y = 11
의 해를 (a, b) 라고 할 때, b − 3a 의

값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ −3 ⑤ −5

y = 4x + 3 을 2x − 3y = 11 에 대입하면
2x − 3(4x + 3) = 11

−10x = 20

∴ x = −2, y = −5
따라서 b − 3a = (−5) − 3 × (−2) = −5 + 6 = 1 이다.

해설



15. 다음 중 연립방정식 − y
2

=
y − 4x

2
=
−x − y

3
의 해가 될 수 있는 것

은?

① x = 2, y = −2 ② x = −3, y = −1

③ x = 4, y = −2 ④ x = −1, y = 2

⑤ x = 1, y = 2

−
y
2
=

y − 4x
2

− y
2
=
−x − y

3

⇒

−y = y − 4x

−3y = −2x − 2y

두 식을 정리하면 모두 y = 2x가 된다.
따라서 해가 될 수 있는 것은 ⑤이다.

해설



16. 연립방정식

2x + 3y = 4

4x + 6y = a
의 해가 존재하지 않을 때, 다음 중 a 의

값이 될 수 없는 것은?

① 4 ② 6 ③ 8 ④ 10 ⑤ 12

첫 번째 식에 ×2를 하면 4x + 6y = 8 이고 해가 없으려면 이
식에서 두 번째 식을 빼면 0 · x = k (k , 0) 꼴이 되어야 하는데
a = 8 인 경우 k 값이 0 이 되므로 a , 8 이다.

해설



17. 연립방정식

2x − y = 9

x + 3y = b
의 해가 3x + 2y = 17 을 만족할 때, 상수

b 의 값은?

① 2 ② 4 ③ 6 ④ 8 ⑤ 10

2x − y = 9 · · · (1)
3x + 2y = 17 · · · (2)

를 먼저 연립하여

(1) × 2 + (2)를 하면 7x = 35,
x = 5 · · · (3)
(3)을 (1)에 대입하면 y = 1

x = 5, y = 1을 x + 3y = b 에 대입하면 b = 8

해설



18. 방정식 2x − y = 2 를 만족하는 x, y 의 값의 비가 2 : 3 일 때, x + y 의
값은?

① −2 ② 1 ③ 4 ④ 7 ⑤ 10

x : y = 2 : 3 즉, 2y = 3x 에서 y =
3

2
x 이므로

y =
3

2
x 를 식에 대입하면 2x − 3

2
x = 2,

1

2
x = 2

∴ x = 4, y = 6

∴ x + y = 10

해설



19. 다음 두 연립방정식이 서로 같은 해를 갖는다고 할 때, 1004a × 1004b

의 값은?

6x − 5y = −4
ax − by = 7

,

2x + 5y = 12

2ax + by = 2

① 502 ② 1003 ③ 1004 ④ 1005 ⑤ 2008

6x − 5y = −4
2x + 5y = 12

를 연립하여 풀면 x = 1, y = 2 가 나온다.

나머지 두 식에 x = 1, y = 2 를 대입하여 풀면
a = 3, b = −2 이 나온다.
따라서 1004a × 1004b = 1004a+b = 10041 = 1004 이다.

해설



20. 다음 연립방정식 중

7x − 2(3x − y) = 14

0.4x +
1

2
y = 1

과 같은 해를 갖는 것

은?

①

x + 2y = 14

4x + 5y = 10
②

x − 2y = 14

4x + 5y = 1

③

x − 2y = 14

4x + 2y = 10
④

x − 2y = 14

4x + 5y = 10

⑤

x + 2y = 14

4x + 2y = 1

두 식을 정리하면 각각
7x − 6x + 2y = 14→ x + 2y = 14

4x + 5y = 10

과 같으므로 ① 번식은 주어진 연립방정식과 같은 해를 갖는다.

해설


